

## Nem engedi csökkenteni a Vatikán az erdélyi püspökségek számát.

Ujabb akadályok gördültek a konkordátum megkötése elé.

Bucurestiből jelentik: Élénk tárgyalások folynak a kormány és a Vatikán között a konkordátum megkötésére vonatkozólag. A konkordátum aláírása céljából már el is ment a megfelelő delegáció Rómába a Szentzsékekhez, azonban egyes tárgyalások késleltették a konkordátum életbeléptetését. A miniszterelnökségen a napokban élénk vita folyt arról a kérdéstről, hogy az erdélyi katolikus püspökségek száma tekintetében nehézségek merültek fel a konkordátum életbeléptetésére nézve. Megállapítható, hogy a Szentzsékek egyáltalán nem akarja elfogadni azt a román álláspontot, mely döntő befolyást kíván magának az erdélyi katolikus püspökök kinevezésében és másrésztől a Szentzsékek nem akarja az Erdélyben levő római katolikus püspökségek számát csökkenteni.

Megindult tehát a hivatalos levelezés a Szentzsékek és a kormány között és jelenleg az a helyzet, hogy a miniszterelnökségen egyelőre nem hoztak még végleges határozatot a Szentzsékek magatartására vonatkozólag, hanem megvárják, hogy esetleg lehet-e majd a konkordátum végleges életbeléptetésének érdekében közvetítő indítványokat elfogadtatni.

## A jövő héten kerül a parlament elé az új lakbértörvény.

Bucurestiből jelentik: Voicu Nitescu elkészítette a speciális bizottság előterjesztése alapján az új lakbértörvényt, amelyet áttett a legfőbb törvényelőkészítő bizottsághoz. A törvény a jövő héten kerül csak péntek helyett a parlament elé.

## Jugoszlávia kisajátítja a román birtokosok földjeit.

Megszegték a Románia és Jugoszlávia között történt megállapodást. — Mironescu külügyminiszter táviratot intézett a jugoszláv kormányhoz.

Bucurestiből jelentik: A kormány tudomására jutott, hogy a jugoszláv kormány kisajátítja a jugoszláv területeken lévő román birtokosok földjeit.

Arra az alkotmányos törvényre hivatkozva, amely kimondja, hogy idegen alattvalónak nem lehet birtoka az ország területén. Ez a törvény egyébként hasonló a román törvényekhez is és épen ezért a kölcsönösség elve alapján 1924-ben elhatározták, hogy sem Jugoszlávia nem sajátíthatja ki a román tulajdonosok birtokait, sem Románia a szerbekét. Ezért most váratlanul történt az a hír, hogy különösen a zombolyai-örkényi svábok földjei szerb földön kisajátítás alá kerültek. A jugoszláv kormány hivatalos értesítését Mironescu külügyminiszter vette, aki nyomban értesítette Maniut és a miniszterelnök tanácskozást hívott egybe, amelybe előbb belevonták Bocu Sever bánügyi kormányzót, majd pedig Kreuter Ferenc dr. képviselőt, aki konkrét adatokat sorolt fel. A tanácskozás eredményeképpen Mironescu külügyminiszter táviratot küldött a jugoszláv külügyminisztériumhoz, amelyben kéri a külügyi kormányzatot, hogy hagyja érvényben az 1924-es megállapodást.

## A Facla szerint újabb konfliktus keletkezett a régenstanács és a kormány között.

Két okból kifolyólag mondott le a Maniu-kormány. — Hivatalosan cáfolják a konfliktus kérdését. — Demetrescu őrnagy besszarábiai kiküldetése.

Bucurestiből jelentik: A Facla mai számában részleteket közöl arról a konfliktusról, amely állítólag a régenstanács és a kormány között keletkezett. A lap szerint Maniu Gyula miniszterelnök két indokot hozott fel: 1. Petala tábornok kiküldését és jelentését. 2. Miklós királyi régensherceg legutóbbi beszédét. A régenstanács azonban nem fogadta el a lemondást.

A Facla szerint azonban a besszarábiai kérdésben újabb konfliktus keletkezett a régenstanács és a Maniu-kormány között. A lap kijelenti, hogy a besszarábiai kérdésben indított lapkampány sokkal mélyebb benyomást gyakorolt a régenstanácsra, mint magára a közvéleményre. Ezért a régenstanács egyik tagja kiküldötte adjutánsát, Demetrescu őrnagyot, hogy gyűjtsön adatokat a helyzetre vonatkozólag. Demetrescu őrnagyot

— mondja a Facla — királyi biztosként fogadták és hivatalos fogadtatást rendeztek számára, amelyen megjelent Oprea tábornok, a harmadik divízió parancsnoka. A prefekturán is hivatalosan fogadták s rendelkezésére bocsátották az aktákat, amelyekből az őrnagy jegyzeteket készített. Tegnap este az őrnagy, Maniu Gyula miniszterelnöknek számolt be vizsgálati eredményéről és ez ügyben a miniszterelnök holnap jelenik meg audiencián a régenstanács előtt. A lap szerint a kormány sértésnek vette hogy háta mögött s előzetes tudomása nélkül delegátust küldöttek Besszarábiába.

A Facla jelentését megcáfolja a következő bucuresti-i jelentés:

Ma hivatalos cáfolat jelent meg, miszerint nem igaz, hogy a régenstanács és a kormány között bármily nézeteltérés lenne.

## Az aradi tanácsválasztás ügye a kamara előtt.

Lupu dr. és Nottara súlyos sértésekkel halmozták el egymást. — Elparentálták lord Balfour volt angol miniszterelnököt. — A szenátusban beterveztették a mezőgazdasági kamarai választások megsemmisítéséről szóló javaslatot.

Bucurestiből jelentik: A kamara mai ülésén Adam kormánypárti képviselő kijelenti, hogy

Aradon a magyarpárti magatartás miatt kényszerült a kormánypárt a liberálisokkal együtt haladni a tanácsválasztáson.

Dr. Lucian Sándor szól hozzá a felszólaláshoz, majd Vasile Nottara ifjovi képviselő tiltakozik dr. Lupunak a tegnapi ülésen használt hangneme ellen.

Dr. Lupu: Nem tisztelem meg magát azzal hogy durva hangot használjak. Egyébként is, ha beszédemben olyan szavakat használtam, amelyek a házszabályokba ütköznek, utasítsanak rendre.

Nottara súlyosan sértő kifejezéseket használ. Lupu dr. replikázik. Perceken keresztül triviális sértések röpködnek a levegőben. Óriási zaj támad, a képviselők a padokat verdesik. Az elnök csenget, azonban hasztalan. Végül kalapáccsal veri az asztalt s csak nehezen áll helyre a rend.

Dr. Lupu kér ismét szót. Kéri Pop C. István elnököt, hogy a házszabály legerélyesebb szankcióit használják Nottarával szemben, aki megsértette az édesanyja emlékét. Utána Pop C. István elnök lord Balfourt parentálja el. Mironescu is Balfourt méltatja, majd dr. Kreuter Ferenc bánügyi képviselő a román birtokok szerb földön való kisajátításáról beszél, amelyről bővebben lapunk más helyén szólunk. Ezután ismét dr. Lupu kér szót. Kéri Maniu miniszterelnököt, hogy ama kegyeletes érzés alapján, amelyet a miniszter-

elnök édesanyja iránt érez, büntesse meg Nottarát. Majd Dobrescu, Bucuresti főpolgármestere ismertette a bucuresti-i választási eredményeket. Kijelenti, hogy a választáson semmitéle visszavonulás nem történt. A szociáldemokraták ellenmondásai közepette és a többség tapsa közepette fejezi be beszédét. Még Anghelescu szól fel, aki a kormány nevében az ellenzéki támadásokra kijelenti, hogy a csendőrség nem avatkozott bele a választásokba.

A szenátusban Bratu elnök Maniu, Mironescu és több kormánytag jelenlétében nyitotta meg az ülést. Kegyelettel emlékezett meg Balfour lordról és javasolja, hogy a szenátus küldjön részvétáviratot az angol kormánynak és az elhunyt családjának. Mironescu a kormány nevében méltatja az államférfiu képességeit. Kiemelte, hogy a lord úgy a háboruban, mint előtte és utána Románia barátja volt. A külügyminisztériumban — mondotta — még ma is őrizzük azt a levelet, amelyet Balfour lord intézett Romániához még külügyminiszter korában és ebben sikraszállt Románia érdekeiért. Mayer Ebner a Zsidó Parlamenti Klub nevében elmondta, hogy a zsidóságnak egyik támasza volt a lord, akit még dr. Niemerower főrabbi a zsidó felekezet nevében méltatott. A szenátus állva hallgatta végig az emlékbeszédeket.

Utána Madgearu beterveztette a mezőgazdasági kamarai választások megsemmisítésére vonatkozó törvényjavaslatot. Majd Gyárfás Flemer szólalt fel. Emlékeztette Madgearut a február 19-én beterveztett interpellációjára, amelyben a postatakarékbetétek, az osztrák-magyar bank kincstári jegyei és a birói letétek ügyének elintézését sürgette. Rámutatott arra, hogy a pénzügyminisztérium mellett azelőtt egy hivatal működött az osztrák-magyar monarcha ügyeinek likvidálására. Ezt azonban elhanyagolták.

## Hírek Stalin bukásáról.

Rigába érkező utasok szerint a szovjet-diktátor egy munkászenvedés következtében lemondott. — A hatalom a jobboldal kezébe megy át. — Mérséklék a vallásellenes akciót. Ellenforradalmi mozgalom Ukrajnában.

Londonból jelentik: Rigai jelentések szerint Ukrajnában súlyos ellenforradalmi mozgalom indult, amelynek vezetői a földművelésügyi népbiztosságot vezető pozíciókat töltötték be.

Moszkvából jelentik: A Kommunista párt központi bizottsága a tavaszi vetés megkezdése előtt nagyjelentőségű rendeletet adott ki, amely a parasztribtókok elűzetett kollektivizálásának akar véget vetni és bizonyos tekintetben kompromisszumot jelent a kormány és a parasztok között. Stalin belátta, hogy a kisajátítás rohama túl gyors és az ország közvéleménye nem helyesli. Néhány nappal ezelőtt nyilatkozatot adott ki, amelyben bejelentte, hogy a kollektivizálás iramát fékezni

kell. E nyilatkozatát most a fenteljes is megerősíti, amely messzemenő toleranciát ír elő, nemcsak gazdasági, hanem világnézeti tényszerűség és többlek között megparancsolja hogy a templomokat ezentul nem szabad megfelelő indok nélkül bezárni és valamenityi vallásellenes akciónál előbb ki kell kérni a központi hatóságok véleményét.

Rigából jelentik: Moszkvából jövő utasok szerint az orosz fővárosban fegyveres járőrök cirkálnak az utcákon. Ez Stalin állítólagos lemondásával van kapcsolatban. A kormányhatalom a jobbszárny kezébe megy át. Stalin — hír szerint — munkászenvedés miatt mondott le.

## Konzorciummá alakult át az aradi színtársulat Temesváron.

Hatos bizottság a színház élén.

Szendrey mentő lépése a válságos helyzetben. — A színészek megunták, hogy csak vacsorapénzt kapjanak. — Nem sikerült a temesvári kirándulás.

Szendrey el akarja hagyni Erdélyt: megpályázta a szegedi színházat

(Arad, március 20.) Az aradi színtársulat, amikor néhány héttel ezelőtt abbahagyta aradi szezonját és átment Temesvárra, a legnagyobb válsággal küzdött. A tagok, férfi és akartak mindaddig átmenni Temesvárra, míg Szendrey Mihály a tetemes hátralékokat nem folyósítja. Szendrey Mihály erre képtelen volt, a várts nem adott támogatást és az igazgató csak kisebb előlegeket tudott adni tagjainak. A tagok kénytelen-kelletlen elfogadták az előleg mellé azt az ígéretet, hogy a temesvári szezon jövedelméből mindenki megkapja járandóságát. A temesvári napok azonban nem váltották be a hozzáűzött reményeket. A közönség egyáltalában nem vett tudomást a temesvári színtársulatról és Szendrey nem teljesíthette ígéretét. Egészen kis törreléket kaphattak csak meg a tagok gagejüknak s a végén már oly rossz volt a színházmenet, hogy különösen a kisebb gage-isták ugyszólván vacsorapénzekhez jutottak.

Természetesen a színészek körében a legnagyobb elkeseredettség uralkodott, mert a folyó gagejük kiutalásának visszautasítása révén járandóságuk rohamosan és jelentékenyen növekedett, úgy, hogy alig van színész és színésznő, akinek nem lenne több, mint egyhavi gageja bent az igazgatóságnál. A zenekar többször már be is akarta szüntetni működését és csak hosszas kapacitálásra s újabb — s ismét teljesíttelenül maradt — ígéretekre játszottak tovább. Így érkezett el nagy kínosan, állandó részvétlenség és új darab vásárlására szükséges pénz hiányában lejátszott műsordarabok mellett a szezon az elmúlt hét napjait, amikor

a színészek végre is megunták a nélkülözéseket, meg a beváltatlan ígéretekkel és Szendrey Mihály igazgató szándékával egyértelműleg konzorcium megalakításra határozták el magukat. A konzorcium a Szendrey-család bevonsásával, de a legteljesebb ellenőrzési és dicszponálási joggal alakult meg olyképen, hogy hatos bizottság vette kezébe az ügyek vezetését.

A hatos bizottság Balázs István bonviván, Homokay Pál vizláléki bonviván, Győző Alfréd és Kassay Károly buffók, Gellért Pál karriagy és Erdélyi Kálmán ügyelő bevonsásával alakult meg és a konzorcium működése alatt fejeződött be ideiglenesen a temesvári szezon s ment át városi 20.000 lejes gyorssegélyvel Lugosra a társulat. A lugosi éra is igen rossz starttal indult, amennyiben az első előadás elmaradt. A színészek rendszerben megérkeztek ugyan és közönség is lett volna, azonban a díszleteket és a ruhákat szállító autó utközben tengelytörést szenvedett és nem tudott be az előadás idejére.

Ugyilátszik egyébként a tavalyi s az idei esztendő sikertelensége, a színészek elégedetlensége és jogos id-

## Lefoglalták az Ipar- és Népbank berendezését és az egyik bankban elhelyezett pénzkészletét.

A törvényszék közel 300.000 lejt ítél meg nyugdíjhátralék címén Spitz Sándor nyugdíjazott cégvezetőnek. — Dr. Ursu János ügyvéd ma foganatosította a foglalást.

(Arad, március 20.) Beszámolt az Aradi Közlöny arról, hogy a felszámolás alatt levő Aradi Ipar- és Népbank volt tisztviselő dr. Sárba György aradi ügyvéd útján pert indítottak a bank ellen nyugdíjilletményeik miatt. A per még mindig folyamatban van az aradi törvényszéken, ma azonban érdekes esemény történt ezzel kapcsolatban. Spitz Sándor nyugalmazott cégvezető megbízásából megjelent a bank helyiségeiben dr. Ursu János ügyvéd és a törvényszék jogerős ítélete alapján Spitznek mintegy 300.000 lejt lejáró nyug-

## Párisban jelenik meg Szántó György regénye: „Az ötszínű ember».

— Beszélgetés Szántó Györggyel. —

(Arad, március 20.) Az elmúlt évben jelent meg Budapesten Szántó Györgynek, az Aradon élő kiváló magyar írónak három regénye és ezekkel egyszerre sikerült neki az elsők közé beérkezni. Ritkán látott sikereket ért el Szántó György, aki azonban tovább is szorgalmasan dolgozott és ennek eredményeként

a közeljövőben ismét három regénye fog megjelenni.

Az aradi író legnagyobb sikerét azonban mégis az jelentti, hogy

„Az ötszínű ember» című regénye Párisban hagyja el a sajtót.

Felkértem ebből az alkalomból Szántó Györgyöt, aki három sajtó alatt levő regényéről a következőket mondotta az Aradi Közlöny részére:

A közelmúltban fejeztem be a „Sas» című regényemet, ami a Dante kiadásában fog Budapesten megjelenni. Ez a regényem Cleopatra életéről szól. Sorsának vezérfonala tulajdonképpen csak alkalom egy összefogó korrajzra, mely a római világhatalmat annak zenitjében vetíti ki. Innen is a regény szimbolikus címe: a római arany-sas. A regény főérdekessége a Messiást váró Palesztina és a Cézárváró Róma között a misztikus



Rajtam az

### Aspirin tabletták

minden meghűlésnél segítetek. Már a legkisebb hűlési tüneteknél, fejfájásnál, vagy fájdalmaknál vészem azokat. — 2 tablettát egy fél pohár vízben rendszerint elegendő, különben néhány óra múlva újból vészem be. De valódi tablettáknak kell lenniök. Ezek könnyen felismerhetők az eredeti „Bayer» csomagolásról és a „Bayer» keresztről.



randójuk követelése teljesen kimerítette Szendrey Mihály pihetésre szoruló idegzetét, mert a szegedi színházra kürt művezető-igazgatói pályázatra sokadmagával ő is benyújtotta ajánlatát.

El akarja hagyni Erdélyt, Aradot, Temesvárt, mert a közönség részvétlensége miatt a színház állandó válsággal küzd.

díjhátraléka fejében lefoglalta a bank összes értékeit, berendezését és az egyik aradi nagy bankban folyószámlán elhelyezett pénzkészletét.

Spitz, amikor 1921-ben nyugdíjba ment, 850 lejt havi nyugdíjat kapott, amit közben a közgyűlés kötszer is felemelt és most havi 5000 lejt járna neki. A törvényszék visszamenőleg a differenciát, ami közel 300.000 lejt tesz ki, meg is ítélte neki és ezen ítélet alapján történt ma a foglalás.

Három regénye van sajtó alatt az Aradon élő magyar írónak.

## Szántó György regénye: „Az ötszínű ember».

— Beszélgetés Szántó Györggyel. —

Egyiptomi pusztulása, ami egybeesik Cleopatra halálával.

— És „Az ötszínű ember»? — kérdeztem.

— Ez a regényem közírásban régen fekszik és most talált Párisban kiadóra, Henry Barbusse lapjának, a „Mond»-nak magyar könyvkiadó szekcióját adja ki ezt a kedvenc regényemet.

— Magam ezt tartom legjelentőségtebb műveimnek, mely minden tekintetben teljesebb többi regényeimnél. A regény öt része Párison, Londonon, Tokión, Moszkván és Newyorkon sodorja át gyors ritmussal fölösét, egy japán tengerészernököt, akinek lelki metamorfizisa zajlik lá szemünk előtt a háború utáni öt esztendő történelmeinek hatásaképen.

A regény elsőnek magyar nyelven jelent meg franciára a neves magyar fordító: Aranyos László ártotta át és ez is Párisban fog megjelenni.

— És a harmadik?

— A harmadik — hangzott a válasz — eddig csak napilapok hasábjain jelent meg folytatásokban, Címe a Sport. Ez is a nyár folyamán fog fog könyv alakjában jelenni.

... és az egyetemes magyar irodalom három értékes munkával lesz gazdagabb. (—ency.)

# „Egész erdőségek tűntek el a föld színéről Aradmegyében“

Trancu-Iasi volt miniszter szerint országos botrányra van kilátás.

A hadügyminiszterium vizsgálóbizottságot küldött ki Aradra.

(Arad, március 20.) Néhány esztendővel ezelőtt még végláthatatlan erdőségek borították a székely havasokat. Évtizedeken keresztül a racionális gazdálkodás következtében óriási mennyiségű fát exportáltak Csikmegyéből és mégis megmaradtak az erdők, mert mindenkor gondoskodtak az utánpótlásról. Az utóbbi években azonban óriási területeket irtottak ki a csikmegyei erdőségekből és egyesek milliókat kerestek ezen az üzleten. Néhány héttel ezelőtt a politikai élet szenzációjává nőtte ki magát a csiki erdőbotrány és a fővárosi sajtó hasábos cikkeiben foglalkozott az eltűnt csiki erdőségekkel. Az Ordinea több miniszteri rendeletet is közölt facsimilében, amelyekben Dobrescu erdélyi tartományi igazgató aláírása szerepelt. Dobrescu, amikor ezek a kompromittáló iratok megjelentek, azonnal bűnvádi feljelentést tett ismeretlen tettes ellen az ilfovi ügyészségen, aki a szóbanforgó okmányokra ráhamisította a nevét. Megindult a vizsgálat és a tettes kilétét állítólag meg is állapították. Ez volt az elmúlt hét szenzációja.

Hétfőn délután együtt ültem Trancu Iasi volt munkügyi miniszterrel Aradon a főtéri cukrászdában. Beszélgetés közben szóba került a csiki erdőpanama is.

— Mi van azonban az aradmegyei erdőségekkel? — kérdezte a volt miniszter.

— Mi lenne — válaszoltam — ott állanak a helyükön és jól érzik magukat.

— Nem egészen így áll az ügy. Jó lenne kedves barátom — mondotta Trancu Iasi, — ha jobban utána nézne ennek az ügynek, mert

itt olyan országos botrányra van kilátás, ami újra fel fogja kavarni politikai életünket. A közeljövőben nagy szenzációval fogok előállni.

Érdeklődésemet felkeltették Trancu-Iasi sza-

vai. Több kérdést intéztem hozzá, mire a következőket jelentette ki:

— Nézzon csak utána, hogy miért van Aradon a hadügyminiszterium kiküldött bizottsága. Értésülésem szerint ugyanis

egész erdőségek tűntek el a föld színéről Aradmegyében és különösen érdekes, hogy ezeket az erdőirtásokat egy bucuresti-i lapvállalat nevében követték el. Miután visszaéletről van szó és erről tudomást szerzett a hadügyminiszterium is, szükségesnek látták egy vizsgálóbizottság kiküldését.

Most egyelőre azonban többet nem mondok ebben az ügyben, egy azonban valószínű:

nagy szenzációk következnek és ezekkel elő fogok állni.

Trancu-Iasi miniszter elutazása után illetékes helyen érdeklődtem, hogy tulajdonképpen mi is történt az aradmegyei erdőségekkel?

Mindenütt tiltakoznak. Mindenütt megtagadták a felvilágosítást, annyit azonban sikerült megállapítanom, hogy

néhány nappal ezelőtt egy vizsgálóbizottság érkezett Aradra Bucurestiből a hadügyminiszteriumból és a legnagyobb diszkréció mellett megkezdődött az anket, amelynek tárgya az aradmegyei erdőirtás.

A bizottság eddigi működésének eredményéről nem adnak felvilágosítást, mert ha a vizsgálat befejezést nyer, akkor elsősorban a hadügyminiszteriumban fognak jelentést tenni. Egy azonban tény:

nagy kiterjedésű erdőségek tűntek el Aradmegyében a föld színéről.

Hogy ez hogyan történt és kit terhel ezért felelősség, azt a vizsgálat lesz hivatva megállapítani.  
Ferenczy György.

## Izgalmas incidens Curtici és Lökösháza között.

Barátai tréfából berugattak és a Curtici felé menő vonatra ültettek egy lökösházai fiatalembert. — A román határrendőrség konciliáns és megértő módon intézett el mindent.

(Arad, március 20.) A napokban izgalmas incidens játszódott le a curtici—lökösházai román-magyar határon, melyből könnyen diplomáciai bonyodalom származhatott volna, csupán a két ország határmenti hatóságainak barátságos megértésének köszönhető, hogy az ügy a mai napon teljesen elsimult. Az érdekes esetről a következőket jelenti az Aradi Közlöny munkatársa:

A lökösházai magyar határállomáson jókedvű emberek szórakoztak az állomási vendéglőben. A társaság egyik tagja, aki nem szokta meg az alkoholt, kissé ittas állapotba került. Barátai egy kis tréfát akartak vele csinálni és tudták, hogy az illetőnek a legközelebbi vonattal Békéscsabára kell utaznia. Amikor a Románia felé induló vonat megállt a lökösházai pályaudvaron, a barátai magához próbálták téríteni és elhitették vele, hogy az állomáson várakozó szerelvény Békéscsaba felé indul.

A férfi beült az egyik második osztályú kocsiba, ahol nyomban elaludt. Akkor ébredt fel, amikor Zamfir, a curtici-i határrendőrség alfőnöke ufevelét kérte. A becsipett ember azt hitte, hogy Magyarországon van és olyan kifejezésekre ragadtatta el magát, amely súlyosan sértette a kötelességteljesítő rendőrtisztet. Zamfir alfőnök látta, hogy ittas emberrel van dolga, udvariasan csendre intette a lármázót. Amikor a vonat befutott Curticira, az illuminált állapotban levő férfi tovább lármázott az állomáson. A felvett jegyzőkönyvek szerint megtámadta az őt csendre intő grancsárokat és csak nagynehezen sikerült meg-

bernek ártalmatlanná tenni. Bevitték a határrendőrségi épület külön szobájába, ahol másnap, amikor kijózanodott, a legnagyobb megdöbbenéssel vette tudomásul a történeteket. Dr. Crisnic határrendőrségi főnök kihallgatta és meggyőződött arról, hogy sértegetéseit és el-lenszegülését öntudatlan állapotban követte el. Horváth kapitány a lökösházai magyar határrendőrség parancsnoka — amint az eset tudomására jutott — telefonon érintkezésbe lépett dr. Crisnic főnökkel és kérte, hogy az ügyet, amely felett a legnagyobb sajnálkozását fejezte ki, lehetőleg békésen, illetve barátságosan intézzék el. Dr. Crisnic kijelentette, hogy a maga részéről mindent elkövet a barátságos elintézés érdekében, azonban az ügyről kötelességszerűen jelentést tett dr. Moga Romulus rendőrkvesztornak, aki dönteni fog a további intézkedések folyamatbatétele irányában. Dr. Crisnic értesítette a rendőrkvesztort az esetről, valamint beszámolt a magyar hatóságok kéréséről és azt javasolta, hogy barátságosan, hivatalos formulák nélkül intézzék el az incidens.

Dr. Moga rendőrkvesztor a jegyzőkönyvet a temesvári kormányzóság elé terjesztette döntés, vagy véleményezés végett. A kormányzóságtól megérkezett a leirat, amely szerint az ügy teljesen a határrendőrség hatáskörébe tartozik. Dr. Crisnic a felhatalmazás alapján ma az illető ellen megszüntette az eljárást és személyesen kísérte vissza a magyar határrendőrségre. Ott a legnagyobb barátsággal és köszönettel fogadták a román határrendőrség főnökét, aki cselekedetével nagyban elősegítette a két ország határállomásainak barátságos jóviszonyát.

Mielőtt vásárol,  
hasonlítsa össze az



Ivette

más anyaggal és bizonyos, hogy csak



Ivette

fog venni!

Ivette csak „IVETTE” TRAVIS szegélynyomással valódi!

## Két ügyben volt pernyertes a város a temesvári táblánál.

(Arad, március 20.) Két aradi vonatkozó ügyet tárgyalta ma a temesvári tábla. Morsorca Bozsidar gépüzemi ellenőr különleges pótlék járuléka miatt indított pert a város ellen, a tábla azonban a mai tárgyaláson Morsorca keresetét elutasította. A másik ügy az állomás előtti Popper-féle óclmiszerbódé ügye volt. A város ugyanis elrendelte ennek a bódénak a lebontását, a határozat ellen azonban a bódé tulajdonosa felebbezéssel élt. A temesvári tábla ma a felebbezést elutasította. A temesvári tárgyaláson a város képviselőiben Luta Cornel dr. interimár-bizottsági elnök jelent meg.

## Betiltották a Ghandi utjáról szóló film előadását.

Ez az utolsó zarándokutja a népvézérnek. „A mai zarándokok repülőgépen utaznak”. Ha Ghandi három év alatt nem valósítja meg céljait, polgárháboru lesz.

Londonból jelentik: Ghandi kíséret csapataival ma átkelt a Mahi folyón. Híveihez ebből az alkalomból beszédet intézett, amiben kijelenti, hogy ez élete legutolsó zarándokutja. A mai zarándokok inkább repülőgépen utaznak, — mondotta — de az események be fogják bizonyítani, hogy azok, akik gya og indultak el, hamarabb célhoz fognak érni. A bombay-i hatóságok betiltották annak a filmnek a bemutatását, amit Ghandi zarándokutjáról készítettek.

Londonból jelentik: Egy indiai forradalmár Ghandihoz levelet írt, amiben bejelenti, hogy a nacionalista forradalmárok 3 évre visszavonulnak és ha 1933. március 12-ig nem valósítja meg Ghandi céljait az általa megjelölt uton és eszközök igénybevételével, akkor ki fog törni a polgárháboru. Ghandi erre a levélre kijelentette, hogy három év neki teljesen elegendő, hogy céljait megvalósítsa és ezen idő alatt India független lesz.

## A „Tele van a város akácfavirággal...” kaszálás közben született meg Fráter Lóránd lelkében.

Amikor Fráter a dalaiól engedte el az áristomi napokat. — Egy vak cigány volt az első mestere a dalosszióú huszárcapitánynak. — Honá lett a Rhédey-vagyon? — Emlékek a nótaköltőről Fráter Katalin, a nővére elbeszélése nyomán.

(Érsemjén, március 20.) A tragikus hirtelenséggel elhunyt Fráter Lóránd, a nótáskapitány dalai közül, mint ismeretes, hogy a Száz szál gyertyát magánosan mulatva a kolozsvári Newyork-szállóban írta, amikor még Szamosújváron huszárcapitány volt.

Akkor — mint ő maga elbeszélte — négy napig távol volt az ezdetétől — engedély nélkül. Az ezredes kétheti szabadságot adott neki ezért a kimaradásért. De véletlenül aznap este tisztii összejövetel volt és vacsora után elővette Fráter a hegedűt. Egyik nóta a másik után jött és az ezredes a hangulatos éjszakában egyik napot a másik nap után engedte el. Mikor pedig a Száz szál gyertyát is elénekelték már, Fráternek nemcsak a két hét telt le, hanem még előlege is volt — a jövő idők áristomi napjaira.

Nővére, Fráter Katalin most a halál után néhány kedves apróságot beszélt el szeretett öccséről. Így például a híres nóta, az örökszép „Tele van a város akácfavirággal” kezdetű dal — kaszálás közben született meg a lelkében. Otthon volt szabadságon és a kertben kaszált. Egyszer csak ledobja a kaszát, beszél az ebédlőbe és egy ujjal pettyogtetni kezd a Bösendorferen. Édesanyja kérde:

— Mit csinálsz Lórikám! (Igy hívta mindig.)

— Most hagyjon anyám — felelte — és néhány perc múlva már énekelt az új dalt: „Tele van a város akácfavirággal...”

Ugyancsak ott született az „Őszi rózsá, fehér őszi rózsá” is. Édesanyjának, gróf Rhédey Juliának kedvenc virága az őszi rózsá volt. A ház előtti kis kert őszi rózsákkal pompázott mindig. Ez a virág ihlette meg Fráter Lórándot. Egyszer csak imádott anyja elé állt és elkezdte énekelni: „Gyermekkorom jöjj vissza egy szóra, — őszi rózsá, fehér őszi rózsá...”

A kis Lóránd születésétől kedvenc volt a háznál. Anyja, amíg apró legényke volt, lakipatnyinak hívta — nem tudja senki milyen aproposból — később csak Lórikának. A zene, a muzsika iránti szeretet vele született, s még nem járt iskolába, mikor maga-magának hegedűt csinált, deszkából és lófarokból vonót készített hozzá. A hegedűt úgy, ahogy szült és édesanyja látva, hogy az a legkedvesebb fiának, Debrecenből hozott neki egy 5 forintos hegedűt. A kis Lóránd barátja egy vak cigány volt, aki most már komolyan kezdte tanítani. Ha falcsot fogott csak odacsapott a cigány a vonóval és mivel vak volt, ahol talált, ott talált: hol a hegedűt, hol a gyerek kezét, fejét, orrát.

A vak cigánynak minden szabad volt. — Megint falcsot húztál! — kiáltotta és újra húzatta a fiucskával.

Szülei magas kort érték meg. Édesapja 89, édesanyja 88 éves korában halt meg. Tizenhat éves volt édesanyja mikor férjhez ment s hetvennégy évig élt együtt férjével. Egy év választotta el a két öreget a brilliáns lakodalomtól, amikor Rhédey Julia meghalt. A fiatal

grófinő gyönyörű leány volt, mutatja egy festmény a híres *Harabástól*, 1854-ből, amikor Fráter Béla eljegyezte.

Már gyermekkorában elhatározta Fráter Lóránd, hogy huszár lesz. A faluban ugyanis akkor huszárság volt és a templom előtt gyakorlatoztak naponta. Lovával Fráter Lóránd is utánozta a gyakorlatokat, s egyszer nagy megrökönyödésre szüleinek, a ló hátán ugynevezett ollót csinált és úgy vágatott be szétárt karokkal a kapun, hátrafelé ilve a lovon. Többet aztán nem kellett féltetni a gyereket a lótól.

Fráter Lóránd anyai nagyapjáról, gróf Rhédey Lajosról mindenki tudta Debrecenben, hogy nagyvagyonú ember. Rengeteg ezüstje, aranya, ékszere volt. Egy hatsoros keleti

### Lovagias affér két parlamenti képviselő között.

Vasilescu Nottara képviselő provokáltatta dr. Luput. — A tegnapi kamarai ülés epilógusa.

Bucurestiből jelentik: Dr. Lupu tegnap délutáni parlamenti felszólalásán, amikor is a bucuresti-i választásokat kritizálta, incidens támadt Vasilescu Nottara képviselő kö-

zött és ő között. Vasilescu Nottara dr. Lupu kijelentéseit olyannyira sértőnek találta, hogy ma provokáltatta a pártvezért.

## Nagyarányu akció indult meg az aradi butoripar megmentésére.

Védjegyet kap az Aradon készített butor. — Megtérítik az Aradon vásárló vidéki vevők utiköltségét. — Megalakul újra az asztalosszindikátus.

(Arad, március 20.) Az aradi butoriparosok tegnap este népes értekezletet tartottak Reinhart Gyula butorgyáros vezetésével az Iparosotthonban Arad butoriparának megmentése érdekében. Arad butoripara az egész országban kintinó hírnévnek örvend, s dacára ennek, súlyos válsággal küzd. A mentőakció élén Reinhart Gyula áll, aki megszervezi az összes aradi asztaloscégeket és életre hívja a megszünt aradi asztalosszindikátust.

A gyűlést Reinhart Gyula nyitotta meg, aki elmondta, hogy az aradi butoripar súlyos válsága főként két tényezőnek köszönhető; a magas adóknak és a forgalom hiányának.

— Az aradi butoriparnak — mondta Reinhart — igen jó híre van. Ennek ellenére szomorúan tapasztaljuk, hogy régi vevőink Craiovából, Bucurestiből, sőt még Petrozsényből is Marosvásárhelyre mennek butort vásárolni. 1925-ben, az aradi mintavásáron megmutattuk, hogy mit tudunk. Jó hírünk van. Ezt a jó hírt azonban fel kell frissíteni, tudomására kell hozni a butorvásárló közönségnek, hogy mi 1925 óta is fejlesztettük iparunkat és hogy még talán olcsóságban is versenyképesek vagyunk. Fel kell hívniük az ország butorvásárló közönségének figyelmét az aradi butoriparra a sajtón keresztül. A költségeket, mivel Arad valamennyi butoriparosának haszna lesz a hirdetési kampány eredményéből, Arad egész butoripara viselné. Van azonban más módja is iparunk fellendítésének.

Védjegyzettni kell az aradi butort.

Törvényesen hitelesített és védett védjegyüket csak a mi városunk butoriparosai használhatják. Ha minden aradi szekrényben ott diszlegne mondjuk ezüst alapon a négylevelű zöld lóhere, az értéke is nagyobb lenne a márkás aradi butornak. Ezenkívül életre kell hívni a jogi személyiséggel bíró szindikátust.

Pápay Lajos volt a következő szónok. Az aradi piacon garázdálkodó butorigényekök üldatlan működését hozta szőnyegre. — Gyurik Gyulának az az álláspontja, hogy az aradi asztaloság nem elég osztályöntudatos kollektív mozgalom lebonyolítására. — Baricz Máté az Aradi Iparosok Hitelesítőbizottságának szőnyegre teszi szó tárgyává. Az asztalosok is nagy eredményeket érhetnek el, ha ők is összefognak. Támogatni fogja őket ebben a munkájukban a Hitelesítőbizottság is.

— Bene Emil az aradi butoripar organizálásának parancsoló szükségessége mellett emelt szót. — Szőke János elpanaszolta, hogy bucuresti-i butorkereskedők stuttgarti és párisi butor gyanánt bocsátják áruba az aradi butort, vagy a silány craiovai termékeket mint aradi butort hozzák forgalomba. — Erdődi Géza hangoztatta a szervezkedés fontosságát. Ha minden kartárs együtt van, minden cél elérhető. — Törőcsik István javasolja, hogy a gyűlés bizottságot küldjön ki a célkitűzések megállapítására. — Czeiler István hozzájárul Törőcsik indítványához. — Eberwein József ismerteti az áldatlan helyzetet. Az az álláspontja, hogy a kitűzött célok egy esztendőn belül megvalósulnak. — Reinhart Gyula új gondolatot dob szőnyegre:

Melyik aradi butoriparos nem fizetné meg szívesen annak a vidéki vevőnek vasuti költségeit, aki tőle egy szobát vásárol?

Javasolja ennek kimondását. Általános helyeslés közepette mondja ki a határozatot, hogy vasárnaphoz egy hétre meg kell tartani az alakuló gyűlést, amely új életre kelti a tetszhalott aradi asztalosszindikátust. Az értekezlet tagjai ezután nyilvános és személy szerinti szavazással a szindikátusba való belépésüket jelentik be. Ötvennégy aradi butoriparos lett ilyen módon tagja már az alakuló gyűlés előtt az asztalos szindikátusnak. Ezután bizottságot küldtek ki az alakuló gyűlés előkészítésére. A bizottságnak Reinhart Gyula, Bene Emil, Pápay Lajos és Czeiler István lettek a tagjai. A gyűlés előzőkor fejeződött be bizakodó hangulatban.

### Lelőtte az orvost — mert nem gyógyította meg láát.

Párisból jelentik: Monaco legforgalmasabb utcáján Calloni asszony háromszor rálőtt dr. Gibille orvosra, akit haldoklóval szállítottak a kórházba. Az orvos a merénylő asszonyt kezelte, aki betegségébe belehalt. Az orvosok azt mondták, hogyha egy hónappal hamarabb megoperálták volna a fiút akkor meg lehetett volna menteni az életnek. Az asszony erre beperelte az orvost, akit véletlenül meglátott az utcán, mire előrántotta revolverét és több lövést adott a reá.

## Április 1-én

új előfizetést nyitunk

az „Aradi Közlöny“-re

Kérjük azokat az előfizetőket, akiknek előfizetése lejárt, vagy hátralékban vannak, hogy sürgősen ujjtsák meg előfizetésüket, illetve egyenlítsék ki tartozásukat, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.

## Krausz Simon kivándorol Magyarországról.

**A bukott magyar pénzügyi nagyságot nem hagyják dolgozni. Bécsbe vagy Berlinbe megy, ahol pénzügynöki irodát nyit.**

Budapestről jelentik: Krausz Simont nem tudja elfelejteni Budapest és ha tönkre is ment, le is tört majdnem minden lépését megfigyelik: részben kíváncsiságból és kárörömből; részben pedig azért, mert még mindig félnek tőle. Különösen bankárkörökben nem tudják elfelejteni azt, hogy Krausz Simi életében néhányszor már letört, még pedig annyira, hogy senki sem hitt a feltámadásában, de azután mégis talpraugrott, feltornászta magát valamilyen magas közgazdasági jegegyre és a végén nagyon megemlegették a kezét, amellyel megtorlta az ellene elkövetett bántásokat. Krausz Simi bukása után győzelmi hallgatástól volt hangos a magyar közgazdasági élet és különösen nagy volt az örömmel arra, hogy a félelmetes tőzsdé ellenfél mindenét elvesztette és sanyaru viszonyok közé került, de most már azon török a fejüket hogy miként lehetne megakadályozni Krausz Simi feltámadását. Kiadták a jeleszt, hogy nem szabad lélegzethez juttatni a bukott embert, meg kell akadályozni azt, hogy bármilyen munkaalkalom vagy kereseti lehetőség megnyíljon számára.

Amikor Krausz Simi ráeszmélt arra, hogy hiába kísérli megmenteni régi üzletét és hogy mindent előről kell kezdeni, foglalkozás után nézett, de hiába kopogtatott be azokhoz, akik eddig egy esztendővel ezelőtt még az ő előszobájában drukkolták, hogy bejutnak-e hozzá és jókedvében találják-e? Olyanok is, aki-

ken pénzzel segített nem fogadták, vagy ha ez már kikerülhetetlennek látszott, ridegen elutasították és az általános gazdasági válságra való hivatkozással elzárkóztak attól, hogy munkálatokhoz segítsék. Inkább hajlandók kisebb-nagyobb pénzkölcsönökkel segíteni a bukott emberen, de dolgozni nem akarták engedni.

Krausz Simi most megújsa a sok módó kísérletezést és amint azt a Lipótvárosban rebesgetik, elhatározta, hogy kivándorol Magyarországból. De nem Amerikába vagy valamilyen exotikus vidékre készül, hanem a magyar pénzügyi közéletben akar elhelyezkedni. Az eddigi tervek szerint Bécsben fog letelepedni vagy legfeljebb Berlinig megy el, hogy ugrásra készen álljon, ha újból eljön az ő ideje. Bécsben pénzkölcsön-közvetítő irodát akar nyitni és állítólag néhány osztrák barátja, — olyanok, akik szívesen nyújtanak segédkezést néhány magyarországi pénzmágnás megleckéztetéséhez — fogja számára lehetővé tenni, hogy nagyon szerény keretekben ugyan, de újból megkezdhesse bankári, illetve egyelőre még csak pénzügynöki tevékenységét.

**Prima trappista sajt**  
kilója 40 lej.  
**Csemege tea-vaj kilója 120 lej.**  
**Munkások és Tisztviselők Szövetkezete**  
volt Boros Béni-tér és Náder-uca sark.

## Aradi származású hegedűművész nő nagy sikere Kairóban.

**A kairói lapok elismeréssel emlékeznek meg a fiatal művész nő teljesítményéről.**

(Arad, március 20.) Egy idegenbe szakadt aradi művészleány karrierjéről és külföldön való megbecsüléséről érkezett most hír Aradra. Roth Kláriról van szó. Roth Lajos CFR. felfigyelő 20 esztendőes leányáról, aki már Aradon is feltűnt hegedűművészetével, most pedig külföldön egyik sikerét a másik után aratja és valósággal elárasztják értékesebb-nél-értékesebb ajánlatokkal.

Roth Klári, aki külföldön a jóhangzású Clara van Roth nevet vette fel, ma levelet írt szüleinek. A levelet Kairóból küldte, ahol legutóbb nagy sikerrel szerepelt és a fellépéséről az ottani sajtó a legnagyobb elismerés hangján a következőket írja:

„Bourse Egyptienne” Cairo. Legutolsó szombaton Dr. Bakonyinál egy ragyogó sikerű estélyt rendeztek az „Essayisták.” „Mlle Clara Van Roth magyar hegedűművész nő volt a műsor kiemelkedő száma”, a megjelenések melegen ünnepelték Clara Van Rothot, aki Schumann, Brahms és Rachmaninoff műveiből adott mesés kóstolót.

A „La Bourse” című lap is kiemeli, hogy Clara Van Roth a „Conservatoire de Paris”-ban végezte tanulmányait, ahol diplomát is szerzett, ugyszintén a „Schola Cantorum”-on is. A leghíresebb tanároktól tanult: így Vincent d'Indy, Hubay, Armant Varent és E. Isaye voltak a mesterei. Még 17 éves korában Ferdinánd román király és Mária királyné előtt koncertezett. A budapesti symphonikus hangversenyeken közreműködött és gyakori koncerteket adott quartettjével. Roth kisasszony első hangversenyekor a kritikusok felismerték benne a kivételes adományokkal megáldott tehetséget.

A „Courrier Musical”-t is idézi a fenti lap, mely zenei folyóirat a legtekintélyesebbek egyike, a következőket írja: „... egy kiváló hegedűtehetség, briliáns művészettel párosult, határozott és csiszolt technikával, életerős interpretációval...”

Azóta Van Roth kisasszony talentuma nőtt — írja a kairói lap — és azok a zenészek, akik nem hallgatják végig a fiatal magyar hegedűművész nőt a „Memorien Hall”-ban tartandó hangversenyét, elmulasztják

az idei szezon legkimagaslóbbnak ígérkező zenei eseményét.

Ugyanilyen elragadtatással ír az „Imparialis” olasz lap is és a „Daily Mail Egyptienne” is. Ez utóbbi sajnálkozik azon, hogy nem számolt már előbb be Roth Klára művészetéről. Roth kisasszony bemutatkozásával, az Egyiptemben valaha is hallott művészek egyik legjobbjának bizonyult. Roth kisasszony neve rövid időn belül a legelső sorába szökken.

Roth Kláráról el kell még mondani, hogy 17 éves korában Bucarestben kitiintetéssel szerezte meg a diplomáját az ottani zeneconservatóriumban s a bucuresti-i filharmonia 150 tagu zenekarának egyetlen női hegedűse volt. Itt Enescu felismerte nagy tehetségét és ottléte alkalmával teljesen díjmentesen adott neki órákat. Több ajánló levéllel és ösztöndíjjal ment Párisba, ahol a Schola Cantorum felvételi vizsgáján mindjárt nagy feltűnést keltett játékával és bár több mint 300 jelentkező volt s csak 26 hely van a művészképzőben, felvették. Játszott a párisi filharmonikusokkal és többször a rádióba. Azután Kairóba került, felfigyeltek játékára és az ottani német nagykövet meghívta egy Haydn-estre. Ezen az estén már mint beérkezett művésznőt fogadták és szép sikert aratott. Most március 5-én volt az első önálló koncertje az amerikai University hallban. A termet zsúfolásig megtöltötte a publikum, a koncerten, amelyen képviseltette magát a magyar, román, német és arab előkelőség. A magyarok között helyet foglalt gróf Apponyi Albert is, aki Luxorba való útját is elhalasztotta, csak hogy meghallgathassa az aradi származású magyar művésznőt. A teremben 1500 ember szorongott és mindvégig ünnepelték Roth Klárit. A kairói siker után egyébként számtalan meghívást kapott Párisba, Brüsszelbe, Jaffába és Palesztinába s a meghívásoknak egymásután eleget is tesz az ifjú magyar hegedűművész nő, akinek sikere bizonyára őszinte örömet kelt Aradon.

**Kerpel-könyvtár** havi díja 40 vagy 80 Lej.



Rendeljen még ma

### magyar osztálysorsjegyet.

84.000 sorsjegy 42.000 nyaremény

**Minden második sorsjegy nyer.**

Legnagyobb nyaremény szerencsés esetben

**500.000 pengő = cca 15 millió Lej.**

300.000 pengő; 200.000 pengő; 100.000 pengő

stb. stb. összesen közel **8 millió pengő**

= cca **240 millió Lej.**

A huzások már

**április 16-án kezdődnek.**

Hivatalos árak osztályonként:

<b>Egész:</b> 24 pengő	<b>Fél:</b> 12 pengő	<b>Negyed:</b> 6 pengő
---------------------------	-------------------------	---------------------------

A rendeléseket pontosan elintézi:

## DELEJ LÁSZLÓ

bank- és váltóüzlet

**BUDAPEST, VII., Erzsébet-kört 34.**

## Elfogták Milica kolozsvári őrmester gyilkosát.

A gyilkossággal vádolt őrmestert szabadlábra helyezték. — Egy napszámos követte el a bűntényt.

Kolozsvárról jelentik: Több, mint két héttel ezelőtt történt, hogy Kolozsváron a külső Magyar-uccában az uccán meggyilkolva találtak egy Milica nevű őrmestert és az volt a gyanu, hogy vele mulatozásban volt őrmester társa, akit Moldovannak hívnak. Követte el a gyilkosságot. Moldovant le is tartóztatták, most azonban szabadlábra helyezték, mert bebizonyosodott, hogy nem ő volt a gyilkos hanem egy napszámos, akinek Gombos József a neve.

Ez a Gombos a kérdéses éjszakai Mutyka Ferepc nevű mechanikus barátjával együtt tért haza, amidőn szembetalálkoztak Milicával és Moldovannal. Összeszólkóztak és ennek hevében kést rántottak a katonákra. Milicának Gombos jutott, Moldovannak Mutyka. Gombos három késszurással halálra sebezte Milicát, Mutyka hátába szurt Moldovannak, aki erre mejtet és elmenekült. Egyébként annyira részeg volt, hogy nem tudta rekonstruálni a történeteket és beigazolja ártatlanságát. Mint érdekességet meg lehet említeni, hogy Gombost felesége betegágya mellől vitték el a rendőrök. Gombosné éppen az éjjel adott életet gyermekének.

## Az aradi mozik mai műsora.

**CENTRAL MOZGÓ.** Ma, pénteken, pontosan háromnegyed 5. 7 és egynegyed 10 órakor az éneklő és zenélő filmek slágere, a TRAFALGARI OROSZLÁN (Lord Nelson utolsó szerelme). Főszerepekben a bámulatos szépségű Corinne Griffith és Várkonyi Mihály. Jegyelővét minden délelőtt 10 órától 12 óráig a CENTRAL MOZGÓ és VÁROSI SZINHÁZ pénztárainál. Helvárak 50, 40, 30 és 20 lej. Pontos megjelenést kérünk.

**VÁROSI SZINHÁZ MOZGÓ** 5. 7 és 9 órakor Clara Bow-val, a vereshajú szépséggel a főszerepben, **BIZTOSITA MAGÁT.**

**ELITE MOZGÓ. SANGHAI.** Titokzatos keleti dráma. Főszerepben: Myrna Loy.

**GRADISTE MOZGÓ.** 5. 7 és 9 órakor Nancy Carol, Richard Arlen és Lukács Pál-lal a főszerepekben: **COCKTAIL.** (Emberfalo város).

# HIREK.

## Holnap Tavasznak nevezzük a Telet?

Hölgyeim és Uraim, nekem itt e helyen most az a kötelességem, hogy bejelentsem Önöknek a Tavaszt. Őszintén bevallva, azonban igen nagy zavarban vagyok. Nem kell sokat magyaráznom, tessenek ebben a hős légtérben egy csipatnyit fölzippanni. Hol van az a tiszta tavaszi áramlat? Sehol. Pedig néhány nap előtt már tavaszi napsugár csókoltatta délen a bulvárt, de Téli Apó időszerűtlen kiruccanása elorozta tőlünk az azurkék eget, a verőfényt és bajt okozott megint zálogügyeinkben, hogy megint korán adtuk „nyaralni” bundánkat, vagy legalább is azt, amit annak hordunk.

A dologban semmi tévedés nincs pedig. Itt fekszik előttem a kalendárium. Holnap: március 21. Az első hivatalos tavaszi nap: jogerős ítélet a tél kimúlására. És mégis Tavaszkiasszony, akivel nekem itt a nyilvánosság előtt a karomon meg kell jelennem, nincs sehol. Csak elméletileg mutathatom be az elmélet általában nem sokat ér. Pláne a Tavaszról.

De maradjunk csak a konferánsznál. Szóval holnap van az első tavaszi nap. Ilyenkor az ember, ha van egy kis vérmessége, úgy érzi, hogy riadót fúj az Élet és mindenki siet valamit előre nem érzett, de édesen sejtett boldogság felé. Az eső azonban émissza, a hideg szél elfújja mindezt a tavaszi hangulatot és ha így megy, holnap esernyővel, feltűrt gallérral, borongós levegővel lesz meg a Tavasz premierje, mintha ősz várnánk, úgy szeptember tájékán...

... Ám pardon, mielőtt elbucsuoznánk, meg kell jegyeznem, hogy trükk ez az egész bemondás, meg ez a jóslat. Mert meg kell sugnom Önöknek, valahányszor eddig valamilyen bejósoltam, annak mindig az ellenkezője történt meg. És titkon remélem, hogy így lesz a holnapra vonatkozólag is...

(Tarfán).

— **Időprognózis.** Egyelőre változó, hűvös, kissé szeles idő, itt-ott kisebb csöszé-  
sekkel, később derült, enyhe idő várható.

— **Holnap kerülnek nyilvánosságra az áprilisi tiszti előléptetések.** Bucurestiből jelentik: A hadseregfelügyelőség ma ülést tartott, amelyen elhatározták az áprilisi tiszti előléptetéseket és áthelyezéseket. Az erről szóló dekrétumot a regensterancs alá is írta és holnap kerül nyilvánosságra a Monitorul Oficial utján.

— **A Young-tervezetről szóló törvény a francia kamara előtt.** Párisból jelentik: A képviselőház ma délutáni ülésén betárgyalta a kormány a hágai egyezmény és a Young-tervezet ratifikálásáról szóló törvényt, és kérte, hogy ezeket utalják át a pénzügyi bizottsághoz.

— **Váltásellenes tüntetés Berlinben.** Berlinből jelentik: A kommunisták több templomban megkísérelték a misék megzavarását. A Szent Pál templomban az ifjúkommunista csoportokat, kik a vallás ellen tüntettek, letartóztatták.

— **Havazik Svájcban.** Zürichből jelentik: Az északi Alpokban és a Jura-hegységben erősen havazik. A hőmérséklet egyre süllyed, csupán a déli Svájcban urakodnak átmenetileg enyhe idő.

— **Szeged akcióit indította a francia árvíz-károsultak érdekében.** Debrecenből jelentik: Dr. Somogyi Szilveszter, Szeged város és dr. Vásárhelyi István, Debrecen város polgármesterei, a Városok Kulturális Szövetségének nevében körirattal fordult a magyar városokhoz, amiben felszólítja őket, hogy adakozzanak a francia árvíz-károsultak javára. Szeged város 20.000 frankot szavazott meg erre a célra és átiratukban részletesen kifejezték, hogy bár a szegedi árvíz alkalmával a franciák 250.000 frankot adtak az árvíz-károsultak részére, most nem tudnak többet adni, mert a békeszerződés következtében az egykor virágzó város a legnagyobb anyagi nehézségekkel küzd.

Csukamájolaj a gyermekeknek köszönve, a máltapoz alaka JEMALT csemegé. — Egy doboz ára 15 Lel.

## Pogromot rendeztek egy regáli városban.

Podul Hotel városban antiszemita banda tartja rettegésben a lakosságot. Megölték egy zsidó nagykereskedőt. — Kivonult a katonaság.

Bucurestiből jelentik: A regáli Podul Hotel városkában a zsidóságot antiszemita parasztokból összetoborozott banda tartja izgalomban. A banda tegnap berontott a városkába, ahol formális pogromot rendeztek. Egy Davidovits nevű nagykereskedőt.

aki meggyeszerzte ismert filantróp, megölték. Azután hozzáálltak a zsidóság lakásainak kifosztásához. A városka lakói a zsidók segítségére siettek, a parasztok velük szembeszálltak, többeket közülük inzultáltak, majd eltűntek. A rendet most katonaság tartja fenn.

## A hitelvédelemről szóló törvénytervezet csupán két szakaszból áll.

Ma a legfőbb törvényhozó tanács elé kerül a tervezet. — Mit tartalmaz a javaslat.

Bucurestiből jelentik: Ma a pénzügyminiszter átküldötte a hitel védelméről szóló törvénytervezetet a legfőbb törvényhozó tanácsnak. Mint megírtuk, drákói rendszabályokat léptetnek életbe a rémhárterjesztők ellen, akiket fegyházbüntetéssel sújtanak. Az új törvény mindössze két szakaszból áll. A két szakasz szövege a következő:

I. Hat hónaptól két évig terjedő börtönnel büntetendő az, aki levélben, hirdetményben, lapban, brosúrában vagy szóban, hamis vagy tendenciózus híreket kolportál, amelyek

— Magyarországon március 21-én misé-  
nek az oroszországi vallásüldözés áldozataiért. Budapestről jelentik: A hercegprímás körlevelet adott ki, amiben elrendelte, hogy március 21-én, az egész ország területén, engedély nélküli miséket tartsanak az oroszországi vallásüldözések áldozatainak lelki üdvéért.

## Vászon, Damast

vagy választékban

**Ruttkay & Botye** cégnél

Arad, megyeházzal szemben.

— **Ma sincs jobb dolguk a tótoknak, mint a magyar uralom idején volt.** Prágából jelentik: A kormány ma tagadó választ adott Hlinka ama interpellációjára, amiben kérte, hogy a legközelebbi népszámláláson válasszák külön a cseh és tót nemzetiségeket. A tót néppárt lapja a Szlovák ezt a tényt súlyos bűnnek minősíti és megállapítja, hogy a tótoknak az egykori magyar uralom alatt nem volt rosszabb dolguk, mint a mai csehszlovák ideológia idején.

## Princessfüző,

Keztyük,

Sérvkötők

egészségügyi gummicikkék a legjobb minőségben, legolcsóbb árban:

**STEINHÜBEL L.**

Arad, Str. Alexandri (Salaz-uca) 1.

— **Új bérletrendszert vezetnek be a vasútnál.** Bucurestiből jelentik: A CFR vezérigazgatósága elhatározta, hogy a kisebb távolságokra valamennyi kocsiosztályánál bérletrendszert fog bevezetni.

— **Halálozás.** Özvegy Geiringer Katalin, életének 47-ik évében elhunyt. Temetése március 21-én délután fél 3 órakor lesz az izr. temető halottasházából.

— **Schacht dr. gazdálkodó lesz.** Berlinből jelentik: Schacht dr., a német Birodalmi Bank volt elnöke, aki a Young-tervezet elfogadása miatt lemondott állásáról, kijelentette az újságíróknak, hogy visszavonul birtokára. Az exelnök azonban elfelejtette megmondani, melyik birtokára, ugyanis az idők folyamán dr. Schacht négy birtokot szerzett és most válogathat. Németország keleti, vagy északnyugati részén akar letelepedni.

## Köhögés, tüdőhurut

leghatásosabb elmozdító a dr. Földes-féle Pentosin sirup. — Készíti dr. Földes-gyógyász, Arad.

alkalmasak arra, hogy a hitelt rontsák, vagy amelyek veszélyt jelentenek a hitelre nézve.

II. Egytől három évi börtönrre és 20 000 lejűl 200.000 lejig terjedő pénzbírsággal sújtandó, aki hamis hírekkel arra igyekszik rávenni az embereket, vagy arra készíti őket, vonják ki betétjüket az állam által garantált intézetekből, vagy más, magánintézetekből, vagy pedig amelyeknek terjesztése maga után vonja az állampapírok vagy az ország valutájának értékesítését.

— **Pénteken kezdődik Aradon a tavaszi vásár.** Holnap kezdődik a tavaszi aradi vásár, amely március 25-ig bezárólag 5 napig fog tartani. Az első napon lesz a hasítottkörtű állatvásár, a második napon lóvásár. A következő napokon pedig kizárólag áruvásár lesz. Itt írjuk meg azt is, hogy meglepetésszerűen került erre a hétre az idel tavaszi vásár. Mert rendszerint áprilisban Judicata vasárnapra szokott esni és most is az összes naptárak vásármutatói erre a vasárnapra, illetve az előtte levő napokra jelezte az aradi nagyvásárt, amely olyan nevezetes szokott lenni, hogy jó idő esetén Szatmármegyéből, sőt messzebből is jöttek a parasztok. Ezzel a váratlan dátumelőhozásról a messze vidék vásárlói már nem értesülhettek és így onnan nem is keresik fel az aradi vásárt, ami természetesen érzékeny veszteséget jelent. A megyében is csak néhány nap előtt dobolták ki a dátumváltozást és még a megyei lakosság sem értesülhetett arról idejében.

— **Nagy tűz a Caspi-tenger partján.** Tcheránból jelentik: A Caspi-tenger partján fekvő Pandarigaz városban nagy tűzvész pusztított, melynek következtében 394 ház égett le és több emberélet esett áldozatul.

— **Briand visszautazott Párisba.** Londonból jelentik: Briand ma délelőtt Párisba utazott, ahonnan hétfőn tér vissza az angol fővárosba. A Victoria-pályaudvaron az újságíróknak gunyosan jelentette ki, hogy ebben a csunya időben nagyon unalmas volt neki szállóhája ablakán kinézni. — Majd ha lesz mit tenni itt Londonban, — mondotta — akkor visszajövök.

— **Szovjetellenes támadás a holland kamarában.** Hágából jelentik: A kamarában a pénzügyi tárca költségvetése során Briet képviselő nagy beszédet mondott a szovjet ellen. Felszólította a kormányt, hogy ne ismerje el jogilag a szovjetet. Hangsúlyozta, hogy Európa számára fenyegető a szovjetveszedelem. Egy esetleges küzdelemben Hollandiának is részt kell vennie. Épen ezért nem szabad Hollandiának a leszerelés politikáját folytatnia, hanem ellenkezőleg fegyverbe kell szállnia Németalföldnek.

— **Sztrájkba lépett a Ganz-Danubius 800 munkása.** Budapestről jelentik: A Ganz-Danubius hajógyárnak 800 munkása sztrájkba lépett mert a gyárban is bevezették az ugynevezeti Bedaux-féle szisztémát. A szisztéma egy francia mérnök találmánya és a munkás óránkénti termelését méri le.

— **Hersch Andor dr. előadása az Iparos-Ötthonban.** Dr. Hersch Andor ismert aradi orvos ma este folytatta előadásorozatát, melyet az Iparos Kulturházban tartott a helyes gyermeknevelésről. Az előadást nagyszámu közönség hallgatta végig, amely nagy tapsal adózott Hersch dr.-nak kiváló fejtételeiért.

— **Újabb papagály-megbetegedések Londonban.** Londonból jelentik: Westminster kerületben több papagály-megbetegedés történt köztük egy haláleset is.

— **Összecukható csónakon a Földközi tengeren át.** Párisból jelentik: Két kölni diák tegnap éjjel Nizzába érkezett, ahonnan összecukható gummicsonakkal 1200 kilométeres Földközi-tengeri utra indulnak.

— **Berthe Nándor dr. előadása a Minorita-Kulturházban.** A Minorita-Kulturházban tegnap este előadást tartott dr. Berthe Nándor a katolikus gimnázium tanára a Kölcsény-Egyesület irodalomtörténeti előadásorozatában. Az előadás tárgya Molnár Ferenc és Csathó Kálmán írói egyéniségének jellemzése volt. Befejezésül dr. Berthe a jövő szerdán az erdélyi írók munkásságáról fog megemlékezni.

— **Zeiner Imre megvásárolta a Hanzudrogériát.** Emlékeztet, hogy egy adóárverésen Bloch Károly megvásárolta Hanzu Nestor Fő-téri drogériáját, amit azonban továbbra is Hanzuók vezettek. Most a drogéria vezetésében újabb változás állott be, Zeiner Imre okleveles droguista, a Vojtek és Weisz drogéria sok éven át volt cégvezetője megvásárolta az üzletet, amit április elsején fog megnyitni. A fiatal, agilis droguista egyike a legkiválóbb szakembereknek és sok évi gyakorlata garancia arra, hogy vezetése alatt az üzlet fel fog lendülni.

— **Elmaradt a tuberkulózis leküzdésére alakult egyesület közgyűlése.** Tegnap kellett volna megtartani a tuberkulózis leküzdésére alakult egyesület rendes évi közgyűlését, azonban a tagok nem jelentek meg kellő számban. Az elmaradt közgyűlést a jövő hét szerdáján tartják meg.

— **Kísérlete meg szerencséséjét,** még ma rendeljen magyar sorsjegyet. Minden második sorsjegy nyer. A rendelkezéseket pontosan elintézi Delej László, Budapest, VII., Erzsébet-körút 34.

— **Közlöm kedves vendégeimmel,** hogy Budapestre való utazásuk alkalmával megszkokott lapjukat kávéházamban állandóan olvashatják. Ugyanott megtalálhatják vendégeim az összes megszkokott külföldi újságokat is. Kovács-kávéház, Budapest, Andrassy-ut 48. (Oktogon sarkán.)

## Irodalom és művészet

\* **Magyar művészek sikere Párisban.** Párisból jelentik: Nagy sikerrel mutatkozott be a francia fővárosban Bárkány Irma, a Berlinben élő magyar énekesnő. Különösen frenetikus sikere volt Kodály Zoltán székely dalainak.

## Letartóztatták Milánóban a Hatry-koncern pénzügyi szakértőjét.

Londoni körözőlevel alapján elfogták Giovanni Galgini olasz milliommot. — A milliomos román származású feleségével álnéven bérelt lakást. — Nem adják ki Angliának Galgint.

Milánóból jelentik: A londoni pénzügyi világ a társaság nagy batrányáról, a Hatry-konzern egykori tündökléséről és csúfos bukásáról annakidején bővebben megemlékeztünk, ismertettük a törvényszéki tárgyalást is, amely tudvalevőleg a barátai által cserbenhagyott konjunkturalovagnak és társainak elítélésével végződött. Az ítéletben megállapította a bíróság, hogy a perben nem vont a felelősségre a család üzleti manipulációk valamennyi részét, mert többen ezek közül megfutamodtak az igazságszolgáltatás felelősségrevonása elől. A szökevények ellen körözőleveleket adtak ki, melyeknek alapján tegnap Milánóban letartóztatták Giovanni Galgini ismert olasz pénzügyest, akinek vagyonát több millió lirára becsülik. A letartóztatás szennázószámra ment. Giovanni Galgininek éveken át jóhangzású neve volt a nemzetközi pénzügyi világban. A Hatry-affér kipattanása után az ő tevékenységére és személyére is árny vetődött, de az olasz milliomos nem várta be az elítélés vizsgálat következményeit, hanem igyekezett minél biztosabb rejtekhelyet találni, ahol nem érheti el üldözőinek keze. Feleségével, egy román származású asszonnyal együtt, Olaszországba menekült és Milánóban álnév alatt bérelt lakást.

Bár a milánói rendőrség is megkapta az angol hatóságok körözőlevelét, hosszú hónapok óta nem sikerült megfogni Galgint.

## 6 havi Részletfizetésre 6 havi

készpénz áron kaphat Semler-féle angol és Scherg-féle brassói finom kamgarn és DIVATSZÖVETEKET

## Jakabffy István és Társánál

a Minorita-palotában, ha az Aradi Iparosok Hitelszövetkezete Aruhitelosztályától bevásárlási könyvet vált.

## Tüntetés az angol alsóházban.

Röpiratokat dobáltak le a karzatról és az indiai politikai foglyok szabadlábrahelyezését követelték. — Lloyd George nagy beszéde.

Londonból jelentik: Az alsóház ma délutáni ülésén Lloyd George azzal indokolta meg a liberális pártnak a kormánnyal szemben foglalt álláspontjának megváltoztatását, hogy addig, míg az angol haditengerészet sorsa élet-halál között lebeg, nem akar újabb belpolitikai harcot.

Lloyd George beszéde közben egy ismeretlen férfi a karzatról röpiratokat dobált le

és közben azt kiabálta:

— *Le a Labour-kormányral! Bocsássák szabadon az indiai politikai pör vádlottjait!*

Teremőrök vezették le a kiabáló férfit.

A röpirat az indiai mceruti börtönben egy év óta fogvatartott 31 politikai fogoly szabadonbocsátását követeli, valamint azt, hogy vessen véget a szociálista kormány a munkásüldözéseknek.

## Kormányválság tört ki Ausztriában.

Az államvasutak vezérigazgatóságának kinevezése miatt keletkezett a válság. — Vaugoin alkancellár lemondással fenyegetőzik.

Bécsből jelentik: Az osztrák kormányon belül súlyos válság tört ki azért, mivel a keresztényszocialista pártnak Vaugoin és Seipel vezetése alatt álló munkásellenes csoportja, az osztrák államvasutak vezérigazgatóságáé akarja kinevezeteni dr. Strafellét, a gráci villamosvasutak vezérigazgatóját, aki nemrégiben különös körülmények között szerelte le a gráci villamosvasutak alkalmazottak sztrájkját. Ezzel szemben Schober kancellár és az osztrák kormánykoalíció nem akarnak

hallani arról, hogy az osztrák államvasutakat ilyen politikai kinevezéssel megfossszák eddigi politikamentes jellegétől. Vaugoin alkancellár arra az esetre, ha kivánságát nem teljesítik, a hadügyi tárcáról való lemondással fenyegetőzik. A késő esti órákban az osztrák minisztertanács még együtt ült, hogy a váratlanul kitört válságot megoldja, ez a törekvés azonban a legutóbbi jelentések szerint kudarcra jutott.

## Gyorsított eljárást alkalmaznak a temesvári kommunista röpirat-osztogatók ügyében.

Temesvárról jelentik: A rendőrség tetten érte három nap előtt Justina György, Kolozsvári Julianna, Gordos Etel, Golics Konstantin temesvári és Jenev Béla aradi munkásokat és munkásnőket, akik a gyárak előtt röpcédulákat osztogattak, amelyek Müller Kálmán ellen szóltak és arra is felhívták a munkásokat, hogy a III. internacionálé alapján ünnepezzék meg a március 18-át, amely jubileumot jelent a kom-

munizmus történelmében. A röpiratok a társadalmi rend felforgatására is törekedtek, úgyhogy a rendőrség letartóztatásba helyezte a munkásokat és munkásnőket s már át is tették őket az ügyészségre, amely megerősítette letartóztatásukat. Gyorsított eljárás alapján hamarosan a bíróság elé is kerülnek mind az öten.

## Villanyárammal ölt egy osztrák parasztleány.

Három embert tett el láb alól Neumayer János. Ma az esküdtszék életfogytiglani fegyházra ítélte.

Bécsből jelentik: A bécsi esküdtszék ma egy rendkívül különös módszerrel gyilkoló fiatalember felett ítélt, aki valóságban detektív regénybe illő részletekben mondotta el, hogyan ölte meg mostoha fivérét és hogyan tett el még két férfit is a láb alól. Neumayer Jánosnak hívják a fiatalembert, aki mindössze 27 esztendő és korneuburugi származású. Elhatározta, hogy nem megszokott módon fog végezni mostoha fivérével, akivel többször volt nézeteltérés. Pontosán tudta, hogy a mostoha fivére mikor tér haza a rückdorfi országúton. Hosszu uton elébe ment és amikor közeledni látta, hirtelen visszazaladt egy helyhez,

ahol keresztben az országúton drótkötélet feszített ki és ebbe villamosságot vezetett.

Az erős feszítéssel megtöltött drótszálat félmagasra engedte, úgy hogy az arra haladó egyáltalában nem vehette észre és a mostoha fivére figyelmét is elkerülte.

Nekiment a drótkötélnek, amely egyetlen érintésre megölt.

A sikeren olyannyira fölbuzdult, hogy az esetet még kétszer megismételte és

két újabb gyilkosságot követett el Hyképen.

úgy hogy lassanként fölfigyeltek a rückdorfi országút titokzatos eseményeire, megindult a nyomozás, és letartóztatták Neumayert, aki nem is tagadta, hogy ő volt a tettes. Az esküdtszék egyhangúan verdiktje ilyképen természetes volt és életfogytiglani fegyházra ítélte a borzalmas ötletességű gyilkoló korneuburugi fiatalembert.

# Nagy nyomorban halt meg gróf Königsegg Lajos

Az aradmegyei dúsgazdag földesur  
szomorú végnapjai.

Az abessziniai császár barátjává fogadta  
és egy unokahugát adta hozzá feleségül.

a híres afrikai vadász.  
Statistikai Hivatalban.

(Arad, március 20.) Gróf Königsegg Lajos, a hírneves afrikai vadász, kutató és író, volt aradmegyei földbirtokos már néhány napja ott pihen egy gyakorlatlan deszkakoporsóban a szegszárdi temetőben. Az Aradi Közlöny annak idején egyedül adott hírt a grófnak a szegszárdi tüdőgondozóban történt haláláról. Az egykor sokat szerepelt mágnást teljesen visszavonultan érte utól a halál. A temetésén sem sokan voltak körülötte: a pap és a két sirásó... A pesti „Ujság“-ban megjelent érdekes visszaemlékezés alapján közöljük e cikket az egykor dúsgazdag földesurról, akinek az új agrártörvényig még négyezerholdas birtoka volt Aradmegyében; Draucón és Taucon amerikai méretű juhállományt tartott, személyesen vadászgatótt a két falu melletti erdőségeken.

De nem gyilkolási ösztönből vadászott. A vadászat háttérére és művészete vonzotta. Mint minden vadásznak különös vágya és szenvedélye, őt is különösen az afrikai vadászatok érdekelték, az ott élő különböző népfajok élete, természetrajza és ősi népszokásai. A háború előtt hét évig élt a rendkívül érdekes és mindenben gazdag Abessziniában, amelyről az európai emberek közül csak kevesen tudják, hogy milyen színes valláskulturája van s hogy több, mint ezenéves írott törvényei vannak. Az akkori Négus, Menelik császár, barátjává fogadta a magyar gróft, ki a császárnak legmeghittőbb tanácsadója lett, úgy, hogy megtiszteltetésül a császár egyik unokahugát adta hozzá feleségül, mely házasság elől a gróf a császár megértése nélkül ki nem térhetett.

Amilyen könnyű volt azonban a házasságkötés, olyan nehéz volt a hozomány átvétele.

A császár a mai Magyarországnál nagyobb földet adott a grófnak hozományul. És melléje tizezer galla-harcost.

— Minek nekem a tizezer harcos? — kérdezte a gróf.

— Menj és foglald el a hozományodat — felelte a császár.

A házasság rövid életű volt, mert az abesszin hercegnő-feleség néhány év múlva meghalt.

Abesszinia jelenlegi uralkodóját, Taffari Makonnen Königsegg gróf tanította gyermek-trónörökös korában a német és valamiképp a magyar nyelvre, Afrika földrajzi, néprajzi és politikai viszonyai, az izgalmas vadászatok, az ősrégi abessziniai császári udvari élet ezer és ezer változata, erősen foglalkoztatták Königsegg gondolat- és képzeletvilágát. Így születtek meg utóirásai és igen érdekes néprajzi motívumokkal átszótt, színes afrikai regényei. Hónapokig tartó utakat tett meg a sívatagban. Egy ilyen expedíciója alkalmával különösen érdekes kalandban volt Königsegg grófnak része. Hiába kereste földrajzi helyén a Nyanza-tavat. Az egész tó eltűnt a föld színéről. Ezt annakidején több tudományos társaságnak be is jelentette és erről annakidején a lapok is megemlékeztek.

A háború a gróft is hazaszólitotta. Hadi szolgálatba lépett. Magyar állampapírokba fektetett vagyonát pedig elvesztette. A békekötés után hosszabb ideig Bécsben élt. Afrikai tapasztalatairól vetített képekkel, bécsi és londoni tudományos körökben felolvasásokat tartott. A kommunizmus alatt elhopták gazdag afrikai fényképfelvételeit. És vagyona romja is elfogyott. — Ekkor már csak az irodalomból élt. Azután Budapestre ment. És megkezdődött az életkálvária. A nélkülözések és a nyomor időszaka. Budapesten eleinte még sikerült neki egy-egy cikket vagy regényét eladnia. Később már csak itt-ott sikerült neki egy-egy novelláját elhelyeznie.

Akkor már koplalt, nyomorgott. Sokszor napi 15—20 deka kenyéren és vizen élt már az utolsó időkben. Csak egyetlen élvezete maradt, amelyről nem tudott teljesen lemondani, a dohányzás. Ugy, szíve, a filléres Magyar-ciga-

rettát, mint annakidején a Kairói Grand-Restaurant terraszán a legfinomabb egyiptomi. És mindent megkísérelt, hogy még egyszer talpra álljon. Mikor már cikkeit sem tudta elhelyezni, magas protekció révén napidíjas állást vállalt, illetve sikerült elnyernie a pesti Statistikai Hivatalnál. Kinevezéssel is biztatták. De a kinevezés helyett a napidíjas állás is elveszett.

Szolgálatának és tapasztalatainak felajánlása mellett legutóbb a magyar földművelésügyi miniszterhez részletes javaslatot terjesztett be, melyben az abessziniai fensíkon termő, kiváló gyapot itteni meghonosítását és nagybani termelését ajánlotta, szakszerűen kimutatva, hogy az Magyarországnak óriási anyagi hasznot jelentene. A kultuszminiszteriumnak egy ifjusági regényét ajánlotta fel. Ötven pengő gyorssegélyt kapott. A legszűkebb idejében a Baumgarten-akadémiához fordult segítségért... Optimista volt. Lelke tiszta és felemelkedett. Kedélyének tisztasága legjobban „A fenér orrszarvu” című afrikai regényében tükröződik vissza. Mosolyogva fogadta az élet legdurvább csapásait.

Már hajléka sem volt. Pedig dolgozni akart!... Utolsó nyarát csanádi Venter Emil dr., v. szerbiai magyar főkonzul hosszabb vendégszeretében töltötte Budapesten. Télire a budai hegyekben egy magányos villa lakója lett, ahol türelmetlenül szobát kapott a lakatlan villa őrzéséért. Az első napsugárra azonban vissza kellett adnia a szobát.

## Súlyosan megverték Temesváron egy álhirlapírót

Sébor Andor ismert álhirlapírót egy temesvári pékmester félholtra ütött egy rágalmozó cikk miatt. Koponyatöréssel kórházba szállították a zsarolás miatt már elítélt álhirlapírót.

Temesvárról jelentik: Temesváron néhány év óta egy veszedelmes álhirlapíró gárdálkodik, akinek vakmerő esetéről valóságos legendák keringenek. Kéthetente megjelenő folyóiratát válogatás nélkül állítja pengékre mindazokat, akik nem voltak hajlandók pénzszerzési ambícióit kielégíteni. Sébor Andornak hívják ezt az álhirlapírót, akit már a bíróság is elítélt zsarolásért, de kiszabadulása után, mintha misem történt volna, tovább folytatta közveszélyes működését. „Közélet” című lapjának legutóbbi számában Österreicher pékmestert vette sorra, akit ismeretes sablonja szerint csúnyán „kikészített”.

### Rádió műsor.

— Romániai idő. —

PÉNTEK, március 21

Bucuresti, 19 A Marco-zenekar könnyű és román zenéje. 20. Gramofon, 21. Dichter énekesnő dalokat énekel. 21.45 Szimfonikus hangverseny — Belgrád. 11.30. Gramofon, 13.40. Déli zene. 18.30. Dulaszó. 21. Rádiónégyes 22 Részletek a „Rigoletto”-ból. 23.15. Szállodai zene. — Prága. 11.30. Gramofon, 13.35. Brünn, 20.05 Derüs zene. 21. Népdalok 21.30. Derüs zene. 21. Népdalok 21.30. Stepan zongoraművész estje. 22 Brünn, 23.15 Kávéházi zene. — Stuttgart, 17. A homburgi fürdőzenekar játéka. 20.30. „A régi dal” című biedermeier-vigiáték Mozart-zenével. 22.15. A stuttgarti filharmonikusok hangversenye Bokor Judit csellóművész közreműködésével. Utána: Gramofontánczene. — Wien, 12 A Silving-zenekar játéka. 16.30. Gramofon, 17.45. I. Mozart zongoraszonátái. 23 Dvorsák legendái négykezes zongoraelőadásban. Utána a Pauscher-zenekar játéka — Budapest, 10.15 A m. kir. 1. honvédseregzenekarának hangversenye. 1.05. A rádió házkivartettjének hangversenye. 5. Székely Vladimir nyug. főkapitányhelyettes előadása: A mai Sherlock Holmes. 6.30. Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye. 6.40 Falu Tamás novellái. 8.50. Przemysli emlékmű. 10.30. Gramofonhangverseny. 11.40. Bachmann-jazz a Dunapalota-színházból.

SZOMBAT, március 22

Bucuresti, 17. A Moskopol Leon-zenekar játéka. 20. Gramofon 21. Operaest. — Belgrád, 11.30. Gramofon, 13.40 Déli zene. 19. Cigányzene. 21. Hangverseny. 23.15. Gramofon, 23.45. Szállodai zene. Frankfurt a M. 20.30. Operettzene. 21 Hangverseny Baseltől. 22.30. Jarka-est Utána: Tánczene. — Róma. 18.30. Hang-

# INGYEN KAPJA



e hó végéig

AZ ARADI KÖZLÖNY-t,

ha ma megrendeli.

Az előfizetést csak 1930. április 1-től számítjuk.

Onnan már legyengülve, betegen, az Új Szent János-kórházba került. De ott sem maradhatott soká! A szegszárdi tüdőgondozóba vitték. Többször mondta: „Csak még egyszer visszajuthatnék Afrikába!”...

Sem az afrikai oroszlánok és elefántok, sem pedig a tuareg, danakil, hamhara törzsek vad harcosai nem ölték meg, de megölték — élete derekán — a szomorú magyar gazdasági élet rettenetes bacillusának, a munkanélküliségnek pusztító kórkövetkezményei: a Nyomor és a Nélkülözések.

... Pedig dolgozni akart!... „A kígyók szigetén” című afrikai regénye és „Kolumbusz Kristóf” című, sok tanulmány alapján egészen új beállítással megírt ifjusági regénye angol kiadására nézve tárgyalások voltak folyamatban. Az ismét lendített volna a sorsán. De már nem tudta kivárni!

Tegnap este Österreicher megjelent a Ferdinánd kávéházban, ahol Sébor tartózkodni szokott, odalépett az asztalához és az ottlevő sörösiüveggel teljes erővel többször fejbe verte. Majd mikor az ürveg erre a célra alkalmatlanná vált, a Sébor botjával folytatta ezt a műveletet.

Sébor eszméletlenül bukott az asztal alá, a honnan többrendbeli koponyatöréssel és dobhártyarepedéssel a mentők szállították a kórházba.

Az izgalmas és megdöbbentő jelenetet a zsufolt kávéház vendégei nyugodtan nézték végig, senkisé akad, aki a közismert álhirlapíró sejtésére ment volna.

verseny. 22.22. A. Luárdi: „A király leánya” c. operájának előadása. — Wien, 12. Gramofon, 16.30 A Macho-zenekar játéka. 19.15 Bambo Jenő és cigányzenekarának játéka. 21. Wien—Salzburg, hangjáték. Utána dalok vonósnyéves kíséretre, majd Kauder vonószextett a Sedlak—Winkler-négyes előadásában. — Budapest 10.15. Hangverseny. 1.05. Gramofonhangverseny 6.30. A Mándits szalon- és jazz-zenekar Szedő Miklós (ének) közreműködésével. 7.30. Móra Ferenc előadása: „Mégint ásatunk”. 8. Műsoros est. Közreműködnek: Tarnay Alajos, a Zeneművészeti Főiskola tanára, Agyagfalvy Hegyi István, Laurisán Lajos, a m. kir. Operaház művésze, Bodán Margit, Hannover György (hegedű) és Kurina Simi cigányzenekarával. 9.30. A Magyarországi Munkásdalgyűjtők hangversenye 10.45. A m. kir. 1. honvédseregzenekarának hangversenye. Utána: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye a Baross-kávéházban.

## Galli Curci delejes uton akarja visszanyerni hangját

Budapestről jelentik: Wunderlichné, a híres delejes asszony levelet kapott Párisból Galli Curcitol, amiben aziránt érdeklődik a művész, hogy delejes uton nem-e lehetne hangját gyógyítási indiszpozíciójából. Galli Curci fevelében megadta párisi ügyvédiének a címét és kéri Wunderlichné, hogy amennyiben lehetséges nyáron menjen ki hozzá Párisba.



## Szenzációs vásár „RECORD”

39 Lej mosózefir  
59 Lej selyemharisnya  
75 Lej I. damaszt  
85 Lej alsólepedő 150 cm.

145 Lej Bemberg-selyem  
298 Lej kávégarntúra 6 szalvétával  
298 Lej Crep de chine  
395 Lej Crep köztűszövet 130 cm.

450 Lej Tweed női kabátka 140 cm.  
998 Lej valódi angol divatszövet 152 cm.  
Női és férfi szövetmunkások nagy raktára! Vászongyári lerakati!

Vatnagyházban Str. Eminescu Deák F.-u.) 15.

## Újabb szenzációs letartóztatások a Tibacu-ügyben.

Megtalálták a kommunista szervezet tagjainak névjegyzékét. — Egy volt közjegyző is tagja a kémszervezetnek. — A kommunisták bombákat helyeztek el az uccán.

Chisenevből jelentik: Az Universul hiradása szerint a Tibacu-féle kémkedés ügyében ma szenzációs letartóztatásokat eszközölt a sziguranca. Három letartóztatott szembeállítására alkalmával kiderült, hogy a kémszervezet egyik vezetője Iosif Sjenkievic volt közjegyző is. A volt közjegyzőt sikerült letartóztatni és rajta kívül őrizetbe helyezték a chisenevi villamos üzem egyik vezető munkását. A házkutatások és kihallgatások eredménye még ismeretlen.

A Str. Vlahuta 4. számú házban — írja a lap — felfedezték a kommunisták szervezeti helyiségét is.

Sikerült négy veszedelmes agitátort letartóztatni és megtalálták a kommunista szervezet teljes névjegyzékét.

A letartóztatások folyamatban vannak. Az északi folyamán az egyik belvárosi épület előtt nagymennyiségű bombát és gránátot találtak.

A nyomozás megállapította, hogy a gyanúsított kommunisták helyezték el a robbanó anyagokat, hogy a házkutatások alkalmával ne találjanak bűnjelvéket. Óráról-órára szenzációs fordulatot produkál a nyomozás.

## KÖZGAZDASÁG.

### Amerikában állatokkal legeltetik a zöld vetést.

Az Unió nem akar dumpingáron exportálni. — Egy dollár alá nem engedik a buza árát.

(Arad, március 20.) Még mindig nincs tisztázták a vetések hogyan teleltek ki. Bár a súlyos fagyok meglehetősen ritkák voltak, viszont a nagy tavaszi árvizek Délfranciaországban, sőt Olaszország egyes vidékein is, komoly károkat okoztak, amint hogy a német gazdák a talajviz, az angol és olasz gazdák pedig a tulságosan sok csapadék miatt, máris tele vannak panasszal és aggodalommal. Különösen figyelemreméltó az a jelentés, amely az Északamerikai Egyesült-Államokból érkezett. Ott ugyanis félve, a farmerek egy része a buza, zöld gabonavetést állatival fellegelteti.

Ugy látszik, hogy fenti körülmények is

befolyást gyakorolnak a nemzetközi árak stabilizálására, sőt az árnívó javulására. Kétségtelen, hogy Kanadában 10 millió bushellel kisebbek a buzakészletek, mint tavaly ilyenkor és az Unio Farmer Boardjának elnöke kijelentette, hogy dumpingáron nem hajlandó búzát exportálni, egy centtel sem adja olcsóbban a külföldnek a búzát, mint amennyiért azt az amerikai malmok kapták. A Farmer Boardnak úgy látszik garanciái vannak arra vonatkozólag is, hogy egy dollár alá nem engedik a buza árát és ebben a törekvésében a Farmer Boardot hallgatónak az Unio kormánya is támogatja.

### Hatszor szállították le félév alatt Angliában a bankkamatlábat.

Részvényenkint hat font osztalékot fizet Angol Bank.

Londonból jelentik: Az angol bank kamatlábjának leszállítása pénzügyi körökben nagy feltűnést keltett, dacára annak, hogy már előre számoltak ezzel az eshetőséggel. 1923. óta ez a legalacsonyabb kamatláb és az utolsó hat hónap alatt hatszor szállították le a kamatlábat. Pénzügyi körökben számolnak azzal, hogy a leszállítás 3-2½ százaléknál fog csak megállni. Az angol bank aranytartaléka egyébként az utóbbi hetekben 7 millió fonttal gyarapodott.

Londonból jelentik: Az Angol Bank március 28-án tartandó közgyűlésén az igazgatóság azt fogja ajánlani, hogy részvényenként 6 font osztalékot fizessenek.

= Helyi valutáinak. Valuták: Budapest Lej 29.60, Bécs 23.90, Berlin 40.25, Zürich 32.60, Páris 6.60, Prága 5.00, New-York 168, Milánó 8.90, London 817, Belgrád 2.98. — Devizák: Budapest Lej 29.50, Bécs 23.74, Berlin 40.15, Zürich 32.61, Páris 6.63, Prága 5.00, New-York 168.25, Milánó 8.84, London 817.50, Belgrád 2.98.

= Az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztár választmánya e hó 19-én, Purgly László elnöke alatt tartott ülésén terjesztette elő az igazgatóság az 1929. évi zárszámadását és közgyűlési jelentését. A választmány meglepéssel vette tudomásul az előterjesztett adatokat és az intézetnek azokban mutatkozó nagyarányú fejlődését. Továbbá hozzájárult az igazgatóságnak a folyó hó 29-én megtartandó 40-ik rendes közgyűlés elé terjesztendő ama javaslatához, hogy az elért nyereségből, úgy, mint az elmúlt évben, részvényenként netto 16 százalék, azaz 160 lej fizetessék ki osztalékul.

= Kifizetik a régi állami tartozásokat. Bucurestből jelentik: A pénzügyminisztérium megkezdte április elsején az 1916-tól 1921-ig esztendőkre és a mai napig ki nem fizetett állami

szállítások letörlesztését. Az 1928. évi szállítási kifizetése speciális diszpozíció tárgyát képezi.

= Emelkednek a gabonaárak. Brailából jelentik: A gabonaárak emelkedőben vannak. A tengeri ára vagononként már 30.000 lej.

= Csehszlovákia rendezi Magyarországgal szemben fennálló tartozását. Prágából jelentik: A cseh parlament mai ülésén elfogadták első olvasásban azt a javaslatot, amely Csehszlovákiának Magyarországgal szemben fennálló korona-tartozása ügyének rendezésére vonatkozik.

= Egyesület alakul a közép-európai gazdasági együttműködés érdekében. Bécsből jelentik: Az osztrák kereskedelmi kamarák a német kereskedelmi kamarákkal egyetemben, mozgalmat indítottak a közép-európai államok gazdasági együttműködésének érdekében. Az egyesület élén öttagú vezetőség áll, melynek székhelye Bécs lesz. Az egyesület azonban politikai törekvésekkel nem bírhat. A célja Közép-európa gazdasági helyzetének megjavítása.

### Szerkesztői üzenetek.

Sz. Margit, Ótelek. Lapunk terjedelme sajnos nem engedi meg, hogy szépirodalommal intenzíven foglalkozzunk és főcélunk, minél több érdekes eseményről szóló riportot közölni. Ha az említett külföldi lapokban (melyeket azonban szerkesztőségünk is élénk figyelemmel kísér) találna valami érdekes és jól megírt cikket, csak küldje be hozzánk elbírálás végett.

„Honvág” jelige Lipova. Információnk szerint, az ügy nem avul el, csak amnesztia-rendelet esetén. Azonban mint idegen állampolgárnak kelemetlensége nem lesz.

D. Ibolya urhölgynek Arad. Vannak érzései, vannak gondolatai. Kár, hogy a feldolgozás formáival nincs tisztában. Gyakorolja magát háziul és csak akkor lépjen a nyilvánosság elé, amikor a beküldötteknél kifogástalanabbakat produkál. Aki zongorázni kezd, annak is hosszú gyakorlatra van szüksége, amíg a hangversenypódiumra léphet.

## Lelejezték Franciaországban egy tömeggyilkos munkást.

Hároméves fiatal leányt rontott meg a kivégzett.

Párisból jelentik: Donai városban ma lelejezték Masselis Miksa munkást, aki 30 fiatal leányt rontott meg és azután meggyilkolta őket. A főtárgyalás során mindössze csak két kéjgyilkosságot sikerült reábizonyítani, de ez is elegendő volt ahhoz, hogy halálra ítélik. A gyilkos az utolsó pillanatig ártatlanságát hangoztatta és amikor a veszőhelyre vitték, több-anya meg akarta támadni.

A szerkesztésért ideiglenesen SALGÓ HENRIK felel

## NYILTTÉR.

E rovat alatt közölttekért nem vállalunk felelősséget. NYILATKOZAT.

Alaptalan rágalomnak nyilvánítom azok kijelentését, kik alattomban személynem Kovács tanítóéval vonatkozásba hozták.

Wohlbérg Sándorné.

## Jégelőfizetési felhívás!

Tisztelettel értesítjük az igen t. jégelőfizetőinket, hogy **folyó évi május 1-től a jég házhoz való szállítását ismét meg fogjuk kezdeni.**

Mindazokat, akik már 6 éve tőlünk szerezték be jégszükségletüket, felkérjük, hogy

**b. megrendeléseiket tartsák fenn részünkre és minden más ajánlatot utasítsanak vissza,**

bármely helyről és bármilyen formában jöjjön is az, mert osakis így biztosíthatják maguknak

legmodernebb berendezésünk, előzékeny kiszolgálásunk és begyakorlott személyzetünk által garantált megbízható és pontos kiszolgálást.

Kérjük, hogy várják be bővebb értesítéseinket és megbízottainkat.

Kiváló tisztelettel

**Reusz Sándor**

égy jéggyára

Arad, Bul. Reg. Ferdinand 33.

Telefon 141.

Fájdalommal jelentjük, hogy a szeretett jó anyja és nővér

**Özv. Geiringer Károlyné**

szül. Geiringer Katalin

életének 47-ik évében, hosszas betegség után jobblétre szenderült.

Földi maradványait e hó 21-én d. u. 1/8 órakor az aradi isr. temető halottas házából helyenként örök nyugalomra.

Geiringer Teri leánya

Geiringer Dávid fivére

# APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Lej, vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kívánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető megváltoztassa. Csak válaszbélyeggel ellátott kérdésközlésre válaszolunk. Ajánlatok jellegű levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

▲ ▲ HIRDETÉSEKET DÉLUTÁN 5 ÓRAIG VESZÜNK FEL. ▲ ▲

## ALKALMAZÁS.

ELSORENDÜ munkavezetőt keres jó fizetéssel divatszalon. Cim az Aradi Közlöny kiadóiban. 1195

HÁZMESTERNEK nős, vizsgázott soffőr delvételik. Cim az Aradi Közlöny kiadóiban. 1194

KERESEK középkorú mindenest cselédet magas fizetés mellett vidékre. Bisztriczky Carol malomtulajdonos Ghioroc. 1174

PERFEKT román-német nevelő nő ajánlkozik. Cimeket az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kér. 1193

## LAKÁS.

KERESEK bérbe háromszobás modern magánházat a belváros közvetlen közelében május 1-re. Cimeket kérek az Aradi Közlöny kiadóiba leadni.

FŐTÉREN kétszobás, konyhás lakás azonnalra kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóiban.

KÉT szoba, konyhás I-ső emeleti lakás a Szabadság-tér sarkánál kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóiban.

FŐTÉREN első emeleti három nagy szobából és előszobából álló helyiség, mely főleg üzleti célokra (irodának, divatszalonnak, szabóüzletnek stb.) rendkívül alkalmas, azonnal kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóiban.

FŐTÉREN kétszobából álló helyiség azonnal kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóiban.

## 3-4 szoba

első emeleti udvari helyiség két lépcsőházi feljáráttal

**irodának, műhelynek**

vagy

**kisebb gyárnak**

a város legjobb helyén azonnal vagy május 1-re

**kiadó.**

**BÁRSONY,**

Piata A. Iancu 18. (Szabadság-tér)

## Kiadó

négyszobás, fürdőszobás, konyhás lakás éléskamrával és pincével május elsejére a Piata Avram Iancu (v. Szabadság-tér) sarkánál. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 250

## VÉTEL ÉS ELADÁS.

HÁLÓK, modern ebédlők, szalonok, uriszobák, börgarnitúra, Biedermayer szalonok, besszarabiai szőnyeg, sezlón, vitrinek, sezlónterítő, keleti és helyben készített ebédlő perzsaszőnyegek, zongorák, festmények, antik órák, tükrök, vitrinek, gobelinek, paravánok, 12 személyes evőeszköz, falitálcák, asztalok, székek, fotelok, garderober szekrények, előszobafal, girandok, dísz tárgyak, kózmódok stb. eladó. SALGÓNÉ bizományi üzlete Str. Horia (Széchenyi-u.) 1. Neuman-palota 1000

ELADÓ 8 HP. eredeti M. V. kazán új szekrényvel, esetleg elcserelném használt cséplőgarnitúrával, teher vagy luxus autót, kétvasu traktorért, malomfelszerelési részkészletekért kedvezményes fizetéssel. Kabát Sándor Rovine (M.-Pécska) Templom-ucca 155.

SÜRGŐSEN KERESEK megbízóim részére komplett szép uriszobát, perzsa és gvári ebédlő összekötő és futó szőnyegeket, antik butorokat, garderober szekrényeket, könyvszekrényeket, dísz tárgyakat, különböző antik tárgyakat stb. SALGÓNÉ bizományi üzlete Arad, Strada Horia 1. (Széchenyi-u.) Neuman-palota 1000

TISZTA, MOSOTT RONGYOT gépek tisztítására kisebb tételben keresünk megvételre. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1100

MACULATURA PAPIR a kisgyors csomagokban olcsón kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

NAGYMENNYISÉGŰ PLÉHPÁNT eladó. Cim az Aradi Közlöny kiadóiban. 1151

## Lényegesen megjavított játékterv. Szerencsés jövőt, nyugalmas jelentést érhet el a Hugo Horwitz & Co. cégnél, Wien, I.,

Franz Josefs-Kai 65.,

amennyiben megnyeri a főnyereményt

**800 000 Schillinget = 20,000 000 Lejt.**

Az osztrák osztálysorsjáték a világ legkedvezőbb sorsjátéka.

**34.000 sorsjegy.**

**42.000 nyeremény.**

Rendeljen azonnal és szerencsét csinál. —: Nyeremények:

S. 500.000 = Lej 12,500.000, S. 300.000 = Lej 7,500.000,

S. 100.000 = Lej 2,500.000, S. 80.000 = Lej 2,000.000,

azonkívül számos középnyeremény 60.000 S., 50.000 S., 40.000 S., 30.000 S. stb.

**A sorsjegyek fele okvetlen ki lesz huzva.**

Össznyeremény:

**S. 13,406.400 = 335,160.000 Lej**

**I. osztály huzása 1930. május 20-22-én.**

Sorsjegyárak:  $\frac{1}{1}$  S. 48.—  $\frac{1}{2}$  S. 24.—  $\frac{1}{4}$  S. 12.—  
L. 1220.—  $\frac{1}{2}$  L. 620.—  $\frac{1}{4}$  L. 320.—

Minden rendelést azonnal végrehajtunk. Fizetés a sorsjegyek vétele után. Huzás után azonnal küldjük a hivatalos nyereményjegyzéket.

ÜRES FESTÉKES HORDÓK eladó. Cim az Aradi Közlöny kiadóiban. 1454

## ÜZLETEK.

KERESEK megvételre sürgősen egy jó állapotban levő szikvizgyárat, üvegekkel együtt. Erzsébet szikvizgyár Conop. 1196

## Társasviszonyba lépnek

az egész országban már bevezetett nélkülözhetetlen árucikkeim kiterjesztésére esetleg Temesváron is felállítandó gyártási telephez, a befektetendő tőke teljes biztosítása mellett.

Csakis komoly ajánlkozók irjanak, „Biztos tőkebefektetés és megélhetés” jellegére az Aradi Közlöny kiadóhivatalába.

## Figyelem bückling-fogyasztók!

Vásárolt-e már bucsuzóul aranyárgára füstölt

## Óriás Bücklingjeinkből?

Ha nem, úgy gondoskodjék még ma szükségletéről, mert már csak néhány napig kapható.

„KALLA”

Halkonservgyár, Timișoara.

## HUNGARIA

### Nagyszálloda

BUDAPEST,

a Dunaparton. Előkelő otthon! Polgári árak!  
Téviratcím: „HUNGARIOTEL”.

ÜZLETHELVISÉG a Szabadság-tér sarkánál ahol hosszú évtizedeken át nagy vevőkörrel rendelkező kelmetestű és tisztítóüzlet volt, azonnalra kiadó Cim az Aradi Közlöny kiadóiban.

## Hirdessen az Aradi Közlönyben!

### Arverési hirdetmény.

A tornyai autóbussz-vállalat f. hó 25-én d. u. 3 órakor eladja arverés útján egy jókarban lévő Ford autóbusszát alkatrészekkel együtt. Kikiáltási ár 40,000Lej. Az arverési óhajtok a kikiáltási árnak a 10%-át letétbe kell hogy helyezzék.

## Makulatura,

tiszta lappeldányok

csomagolásra,

5 kgr.-os kö-

tegekben

olcsón

kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

Tribunalul Arad. Corpul Portierilor G. 15306—1928.

### PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

In baza execuției de escontentare efectuată în ziua de 2 Iulie 1928, pe baza deciziei judecătorești mixte din Arad cu No. 16605, 16608-1927, obiectele sechestrate în Procesul verbal de execuție No. G. 15306—1928, resp. G. 21276—1927, 21862—1927, de sub poziția 1—47 resp. 1—4 mobile, haine barbatesc și femeiască, precum și alte obiecte prețuite în suma de Lei totală 111.750 cuprinsă în favorul lui Banca Pallas și Soc. Comercială pe Acțiuni Timișoara repr. prin dr. Rudolf Lőcs avocat din Arad pentru suma de lei 40.000 capital, interese de 12% dela 25. Iulie 1927, precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în comuna Arad Str. Alexandrii No. 7 la locuința următorilor în ziua de 3 Aprilie 1930, la ora 4 conform art. de lege LX, paragrafului 107, 108 din anul 1881. al legii de exec.

Aceasta licitație se va ține și în favorul lor dr. Goldner Mihail, dr. Kugel Eduard și firma Lăptăria Aradana Brasch Elemér Arad.

Arad, la 4, Martie 1930.

Portărel:

Indiscifrabli.